

HERALDO TOLEDANO

DIARIO POLÍTICO

El Señor Don Mariano Navarro y Vargas

Habogado de los Ilustres Colegios de Madrid y Toledo, Académico Profesor de la Real Matritense de Jurisprudencia y Legislación, ex Juez municipal de Madrid, ex Juez municipal suplente de Toledo, ex Magistrado suplente de la Audiencia provincial de Toledo, ex Diputado provincial,

ha fallecido

el día 8 de Septiembre de 1907

HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS

R. I. P.

Sus desconsoladas hijas D.^a Eloísa y D.^a María; hijo político D. José Cubas, Cónsul de 1.^a en Tánger; nietos (ausentes); hermanos D.^a Felisa, viuda de Ledesma y D. Francisco; sobrinos y demás parientes

Ruegan á sus amigos se sirvan encomendar su alma á Dios y asistir á la conducción del cadáver, desde la casa mortuoria, plaza de Capuchinos, núm. 5, al Cementerio de Nuestra Señora del Sagrario, á las cinco y media de la tarde de hoy 9, por lo que recibirán especial favor.

El duelo se despiende en la Capilla de San Eugenio.

Por expresa disposición del finado no se reparten esquelas.

DE TOLEDO

Chispazo regional.

En el Centro de Artistas é Industriales, Sociedad de recreo, el único casino con que cuenta nuestra capital, se trata de proveer dos vacantes que hay en la dependencia, y la Junta Directiva ó de Gobierno de la Sociedad, en la sesión que últimamente ha celebrado, ha tomado un acuerdo que no deja de tener importancia, por la tendencia que refleja y el fin á que responde.

Se acordó que los aspirantes á las plazas que han de proveerse, además de otras circunstancias reúnan las de ser NATURALES Y VECINOS DE TOLEDO.

Indudablemente los Vocales de la Junta Directiva se han inspirado, al tomar esa resolución, en un estado de opinión.

Se quejan muchas veces los toledanos de la postergación de que son objeto cuando se trata del nombramiento de empleados de la Administración central, provincial ó del municipio, que han de prestar sus servicios en la ciudad, y se lamentan de que sean casi en todos los casos preferidos los de fuera, sin duda porque para ello cuentan con mayores influencias....

No puede censurarseles, antes por el contrario, merecerán el aplauso de los toledanos los individuos que constituyen la Junta de Gobierno del Casino.

Lo determinado por ellos, es lo que hacen ya en muchas capitales, y más todavía, tratándose de la región.

Acaso no sea cuerdo exagerar la nota hasta interpretar y seguir con demasiado rigor la teoría de Monroy, aquello de «América para los americanos»; pero cuando se trata de la media docena de modestos empleos, ya de la Administración pública, ya como en el presente caso, de Sociedades ú organismos que aquí viven y funcionan, no es justo, no es equitativo cerrar la puerta y dejar que, impulsados por la necesidad, tengan que abandonar el pueblo, su patria chica, los que dentro de la capital pueden hallar un decoroso medio de vivir sobre el suelo en que nacieron, bajo el trozo de cielo de que recibieron la primera luz.

No hay Centro, no hay Sociedad, no hay organismo creado aquí, ó que tenga su acción y su desarrollo aquí, ó cuya existencia antes ó después, de manera directa ó indirecta, no hayan contribuido ó contribuyan los toledanos; justo es que quien en más ó menos sufre la carga y soporta el sacrificio, tenga también derecho á las ventajas que pueda reportar el organismo ó Asociación de que se trata.

Podrá esta manera de apreciarse el asunto

parecer tendencia regionalista, y mejor todavía, de amor y defensa locales; pero aun siendo así, obedece al sentimiento natural, á la fiel acción de afectos que han existido siempre en la convivencia social.

Nadie censura, á nadie extraña, que los individuos de una familia se favorezcan unos á otros en lo posible, y considerada la cuestión en términos generales, y admitido esto, queda en seguida, y sin violencia moral, admitido también que ha de existir mayor afecto; debe ser así, aunque á veces no lo sea, entre las familias y los individuos que nacieron y viven dentro de un término municipal, que entre éstos y los de puntos mas lejanos.

Es, pues, un hecho que la Junta Directiva del Casino, ha cedido al sentimiento general de los pueblos, dejando que de su acuerdo brote un chispazo de regionalismo en su mas mínima expresión.

DESDE SAN PETERSBURGO

(De nuestro servicio especial.)

El Czar en la capital.—Inauguración de un Templo.—Recuerdos de Puerto Arturo.—Convenio anglo-ruso.

Cerca del palacio de la Embajada inglesa, sin aparato oficial y con estudiadas apariencias de misterioso sigilo, ha llegado el Soberano de Rusia á San Petersburgo. Dos chalupas conduciendo á las imperiales personas y todo su séquito atravesaron el río Neva, entre innumerables embarcaciones ocupadas por una nutrida banda de Agentes policíacos. Los astutos malhechores han podido despacharse á su gusto en el casco de la capital y sus contornos, al observar que durante algunas horas toda la seguridad personal de los ciudadanos estaba reducida á una diligente vigilancia en favor del augusto Monarca. En los puentes se había prohibido la circulación, adoptando á la vez muchas precauciones extraordinarias.

El anuncio de la inauguración del nuevo Templo conmemorativo de la trágica muerte de Alejandro II, atrajo al lugar de la escena á muchos millares de curiosos que ignoraban la presencia del Czar, quedando detenidos á larga distancia.

El Templo, cuya construcción ha costado una suma equivalente á doce millones y medio de francos, se eleva próximo á la plaza donde cayó mortalmente el Emperador Alejandro el día 11 de Marzo de 1881.

En el lugar de la catástrofe, la fachada de este edificio es la única novedad, porque todo lo demás presenta el mismo aspecto, viéndose aún las manchas de sangre que el Czar derramó sobre el pavimento. Un baldaquino de malaquita y piedra rota de los montes

Urales, señala el punto en donde ocurrió la explosión, mostrando suspendida una esfera con el cetro y la corona de espinas.

Los trabajos para erigir este monumento han durado desde 1887, fecha en que fué colocada la primera piedra. El Templo contiene en su interior preciosos esmaltes y mosaicos, habiendo colocado sus firmas en las columnas los artistas más distinguidos de Rusia.

Otro monumento fúnebre acaba de ser también inaugurado en el Cementerio de San Nicolás. Está dedicado á la memoria de uno de los valientes que fueron víctimas en la guerra ruso-japonesa. En la placa del frontispicio se lee: «El Teniente General Román Isidorovitch Kondratenko, nacido el 20 de Septiembre de 1847, murió gloriosamente por la Patria el 2 de Diciembre de 1904 en la heroica defensa de Puerto Arturo». En la construcción de este magnífico sepulcro se han invertido diez mil rublos. Tiene de altura quince metros, formando capilla rodeada de columnas, sobre las cuales se eleva la cruz. Han concurrido á la ceremonia inaugural representantes del Czar y de todos los elementos militares que lucharon con tanto valor como desdichada suerte en el Extremo Oriente.

Ahora, por fortuna, en medio de las inquietudes producidas por la situación interior, que hacen recordar la tragedia de Alejandro II, Rusia puede consolarse con la seguridad de paz exterior, que resulta garantizada por el reciente acuerdo anglo-ruso.

El Czar, no solamente guarda con fidelidad el texto del convenio de Portsmouth, sino que también ha pactado nuevos compromisos con los japoneses. Consecuencia lógica de esta actitud ha sido el acuerdo con Inglaterra, cuyo mérito especial consiste en asegurar la paz en el Extremo Oriente hasta donde las provisiones humanas pueden garantizarla sin disgusto ni perjuicio para ninguna potencia. Este acuerdo debe ser bien acogido por Francia, cuyos buenos oficios se han dejado sentir en las negociaciones. Por otra parte, las recientes entrevistas del Kaiser y del Czar, y del mismo Emperador Guillermo con el Rey Eduardo, son suficientes garantías de que Alemania no mira con recelo esta inteligencia anglo-rusa.

Rutoff.

San Petersburgo, Septiembre de 1907.

GACETA OFICIAL

La Gaceta de ayer contiene las siguientes disposiciones de interés general:

MINISTERIO DE FOMENTO.—Ley de colonización.—Otras relativas á concesiones de ferrocarriles.—Otra autorizando al Ministro del ramo para la construcción de un puente sobre el río Manzanares, en las inmediaciones de San Antonio de la Florida, en esta Corte.—Otra incluyendo en el plan general de carreteras del Estado una de tercer orden desde Mairena del Alcor hasta el kilómetro 11 de la que va de Alcalá de Guadaíra al ferrocarril de Córdoba á Málaga.—Real decreto aprobatorio de un proyecto de viaducto sobre el río Asabón para la variante de la carretera de Madrid á Francia.—Otro declarando oficialmente constituida la Cámara Agrícola de Ciudad Real.—Real orden disponiendo que por haber regresado á esta corte el Ministro de Fomento cese en el despacho de los asuntos del Ministerio el Director general de Obras públicas, que lo desempeñaba interinamente.

MINISTERIO DE GRACIA Y JUSTICIA.—Real orden disponiendo que los Juzgados y Tribunales de la jurisdicción ordinaria y el Registro central de penados faciliten á los Jueces de primera instancia y á las Salas de gobierno de las Audiencias territoriales los antecedentes que soliciten.

MINISTERIO DE LA GOBERNACIÓN.—Real orden disponiendo que de los 718 opositores aprobados en la última convocatoria para ingreso en el Cuerpo de Correos, sean nombrados los 21 primeros de la relación de aprobados para las plazas vacantes hasta la fecha en la clase de aspirantes; que los señalados con los números del 22 al 201 ocupen los 180 puestos de dicha categoría que han de proveerse en 1.^o de Octubre próximo, y que desde el 202 al 621 queden en expectación de ingreso. Otra resolutoria de un expediente relativo á la provisión del cargo de Subdelegado de Veterinaria del distrito de Serranos (Valencia).—Ayuntamiento Constitucional de Madrid.—Concurso para adjudicar el servicio de transporte en automóviles de las carnes de las reses sacrificadas en los Mataderos de la Villa.

NOTICIAS

Como nuestros lectores han podido ver en lugar preferente de este número, ha fallecido en esta ciudad D. Mariano Navarro Vargas, persona de gran ilustración y que desempeñó importantes cargos públicos.

Era el padre del escritor Navarro Ledesma de grata memoria en la república de las letras, y persona que por su afable carácter gozaba justas y generales simpatías.

HERALDO TOLEDANO acompaña de corazón en su dolor á la distinguida familia del finado.

Los asuntos puestos á la orden del día para la sesión de esta noche en el Ayuntamiento, son los siguientes:

1.^o Informe de los Sres. Síndicos proponiendo la práctica de una inspección ocular en la dehesa de la Sista.

Y 2.^o Instancia de D. Calixto Serrano solicitando licencia para ejecutar obras.

Anteayer estuvo el Gobernador civil Sr. Marqués de la Fuensanta en la antigua Puerta de Bisagra para examinar las obras de restauración que en ella se están realizando.

Entregó cien pesetas de su bolsillo particular para adquisición de materiales de construcción, que hacían falta, de momento.

El conocido publicista Sr. D'Ayot acaba de publicar un pequeño poema en prosa titulado *Morirse joven*.

Responde este trabajo á la originalidad que distingue al Sr. D'Ayot, y trata en él de pruebas que no ha de asustar á las almas creyentes la idea de morir joven, caminando á un más allá.

Agradecemos al autor el envío de los dos ejemplares que nos ha remitido.

Una Circular de Gobernación.—Hé aquí la publicada en el Boletín Oficial de ayer:

«S. M. el Rey (q. D. g.) se ha servido disponer que en el plazo de un mes, á contar desde la publicación de la presente Circular en la Gaceta, los Gobernadores civiles envíen á este Ministerio una nota, en la que consten los siguientes extremos: 1.^o pueblos de la provincia en que se celebre Mercado los domingos y clase de estos Mercados; 2.^o cuáles de estos Mercados son tradicionales; 3.^o permisos para celebrar Mercados dominicales que han sido concedidos por el Gobierno desde Marzo de 1904 hasta 1.^o de Febrero de 1907, y casos en que para ser concedidos se ha abierto la correspondiente información.

A D. Santiago Becker y su esposa D.^a María Castaños, acompañamos en el sentimiento por la pérdida que han sufrido con el fallecimiento de su niña Angelita, ocurrido en esta ciudad el día 6 de los actuales.

La Comisión provincial, en unión del Sr. Comisario de Guerra de esta plaza, ha fijado los precios á que deben abonarse á los pueblos los suministros hechos á fuerzas del Ejército y Guardia civil durante el mes actual, en la forma siguiente:

	Pesetas.
Ración de pan de 70 decagramos.....	0,27
Ración de cebada de 6 cuartillos castellanos... ..	0,89
Ración de paja de seis kilogramos.....	0,21
Litro de aceite.....	1,50
Kilogramo de leña.....	0,04
Idem de carbón.....	0,12

Se halla vacante la plaza de Veterinario Inspector de carnes en el pueblo de Rielves.

Ha sido nombrado Auxiliar de Recaudación de Quintanar de la Orden, D. Gregorio Carretero González.

Para el día 20 de los actuales, y en el despacho del Sr. Presidente de la Audiencia, está citada la Junta provincial del Censo.

Forman la Junta, por razón del cargo que representan:

D. Teodoro de San Román, Director del Instituto.—D. Julián Esteban Infantes, Decano del Colegio de Abogados.—D. Antonio Fernández Cudellar, Notario más antiguo.—D. Fernando Sánchez y Fernández, Vocal de la Junta de Reformas Sociales.—D. Armando Torres Sanz, Jefe de Estadística.—D. Venancio Ruano Ruiz de Vallejo, Presidente de la Sociedad Económica de Amigos del País.—D. Alvaro Saavedra y Magdaleno, Presidente de la Cámara Agrícola.—D. Felipe Bertolín, Presidente de La Defensa, Asociación de Propietarios.—D. Gregorio Ledesma Navarro, Presidente de la Defensora de los intereses de Toledo.—D. Juan Pérez Monge, Presidente del Magisterio.—D. Juan Acuña, Presidente del Centro de Sociedades Obreras.—D. Emilio Echevarría, Presidente del Colegio de Farmacéuticos.—D. Antonio Echevarría, Vocal primero del Colegio de Médicos.—D. Victoriano Medina, Presidente del Colegio de Veterinarios.—D. Manuel López Otero, Presidente del Centro de Obreros.

A las diez y media de la mañana está citada hoy la Comisión municipal de Beneficencia.

Hemos recibido un mapa de las Posesiones Españolas del Norte de Africa, editado por la casa de Alberto Martín, de Barcelona, el cual forma parte de la colección publicada por la misma, de las provincias españolas con el título de «Atlas Geográfico de España», hecho por el Capitán de Ingenieros D. Benito Chfás y Carbó; es una obra acabadísima y de suma

IPANADEROS Y LABRADORES!

En los Molinos harineros de San Sebastián nunca ha faltado la seriedad, asistencia y pulcritud necesaria para la satisfacción de todos los parroquianos, sean los interesados ó sus dependientes los que vayan al Molino. *Las cuestas están casi llanas.*

En Zocodover, núm. 10

se vende calzado de invierno, para casa y campo; mantas mulares, cinchas, ramalillos, ramales y cuerdas de tiro, todo cáñamo superior.

Alpargatas de todas clases y precios. Semillas, viandas y comida para los pajaritos de todas clases.

CASA DE GARIJO

Zocodover, 10, Toledo.

Red Telefónica de Toledo.

Administración.

Para que no resulte latoso el anuncio enumerando las comodidades y buenos servicios que en los casos ordinarios, imprevistos y de compromiso suple el servicio telefónico, referiremos las tarifas para que puedan decidirse los que ignoren la cuota para la suscripción.

Tarifas:

- 1.ª categoría, estaciones públicas, 15 pts. mensuales.
- 2.ª " " colectivas, 12,50.
- 3.ª " " particulares, 7,50.

En la 2.ª categoría figuran las dependencias oficia-

les ó sean las del Estado, provincia ó municipio, y tienen la rebaja del 40 por 100, quedando, por tanto, en la cuota mensual de 7,50; la instalación y reparación de averías y material, son de cuenta de la Empresa, salvo los casos de manos ó intenciones desgraciadas. Para posesiones fuera de la capital, además de la cuota de abono, según la categoría á que pertenezca, satisfará 4 pesetas anuales por cada 100 metros de distancia, contados en línea recta, y en este caso se hallan los pueblos ó Ayuntamientos. Servicio telefónico interurbano: Desde su domicilio puede conferenciar con Madrid, Jetafe, Escorial, Segovia, San Ildefonso, El Pardo, Alcalá, Guadalajara, Burgos y demás poblaciones que en lo sucesivo tengan línea interurbana; estas conferencias tienen su tarifa especial señalada por el Estado, y en la Central Telefónica se facilitan cuantos informes necesiten y modo de efectuarlos

AYUDANTES Y SOBRESTANTES

Se dan lecciones de las materias que se exigen para el ingreso en dichos Cuerpos.

Darán razón: Aljibes, 7.

CALLICIDA PIZA

Estirpa rápidamente, sin dolor ni molestia, los callos, durezas, y las verrugas ó callosidades del cutis. Es curioso; no motiva los inconvenientes de otros emplastos y de los líquidos en general. Es económico; por una peseta pueden extraerse muchos callos y durezas.

De venta, farmacia del autor, Plaza del Pino, 6, Barcelona, y principales farmacias y droguerías. Por 1.25 pesetas se remite por correo y certificado.

COMPANIA IBÉRICA INDUSTRIAL Y MERCANTIL

FÁBRICA DE FUNDICIÓN Y ESTAMPACIÓN DE METALES

Construcción de cúpulas, mansardas, balaustradas, cornisas, jambas, ménsulas, escocias, florones, y cuanto concierne al ornamento y decoración de fachadas é interiores de edificios.

Especialidad en Artesonados.

Catálogos y Presupuestos gratis

Alcalá, 138, Madrid.

ELIXIR ESTOMACAL DE SAIZ DE CARLOS

minero-medicinales y en sustitución de ellas y de los licores de mesa. Es de éxito seguro en las diarreas de los niños en todas sus edades. No sólo CURA, sino que obra como preventivo, impidiendo con su uso las enfermedades

Los recetan los Médicos de todas las naciones; es tónico digestivo y antagastrálgico; CURA el 98 por 100 de los enfermos del ESTOMAGO é INTESTINOS, aunque sus dolencias sean de más de 30 años de antigüedad y hayan fracasado todos los demás medicamentos; CURA el dolor de estómago, las acedias, aguas de boca, vómitos, la indigestión, las dispepsias, estreñimiento, diarreas y disenteria del estómago, úlcera del estómago, neurastenia gástrica, hipercloridia, anemia y clorosis con dispepsia; las CURA porque aumenta el apetito, auxilia la acción digestiva del enfermo, como más, digiere mejor y hay mayor asimilación y nutrición completa. CURA el mareo del mar. Una comida abundante se digiere sin dificultad con una cucharada de ELIXIR DE SAIZ DE CARLOS, de agradable sabor, inofensivo lo mismo para el enfermo que para el que está sano, pudiéndose tomar á la vez que las aguas

farmacia, Madrid, y principales de España, Europa y América.

EL MEJOR PURGANTE

LAS AGUAS Y SALES

DEL CASTELLAR

ANALIZADAS POR EL SABIO DR. S. RAMÓN Y CAJAL

El más suave y eficaz de los purgantes salinos y el único que contiene la alúmina-silice soluble y hierro como reconstituyentes y regularizadores de la sangre. Son depurativas, antibiliosas, antisifilíticas, reconstituyentes y aperitivas, y nada irritan. Al por mayor, en el Depósito: *Marqués de Cubas, 18*, y Sucursal: *Sacramento, 2*, Farmacia, Madrid; y al por menor, en todas las buenas Farmacias y Droguerías.

CASA DE VIAJEROS

FAUSTA ESTEBAN Y SÁNCHEZ

(VIUDA DE ROSEL)

Esta casa, además de ser la más económica en su clase, se recomienda por las excelentes cualidades de comodidad, aseo y afable trato que en ella se tiene.

NO CONFUNDIRLA CON OTRA

SOLAREJO, 7 = TOLEDO = SOLAREJO, 7

¡¡¡ATENCIÓN!!!

PARA EXPOSICIÓN DE FOTOGRAFÍAS LAS QUE PRESENTA EN SUS ESCAPARATES

LUCAS FRAILE

FOTÓGRAFO DE SS. MM. Y AA. RR.

Zocodover, 9.—TOLEDO

(AL LADO DE LA CORDELERÍA DE GARIJO)

Esta casa es la primera, la más predilecta del público ilustrado, la que está mejor montada, y la que, por medallas de «Oro» obtenidas en varias *Exposiciones Universales*, ha demostrado que sus trabajos están á la altura de todos los procedimientos extranjeros conocidos hasta el día.

Esta casa hace también toda clase de reproducciones, trabajos de noche, etc. etc., y se compromete á terminar bien cualquier encargo relacionado con la Fotografía por complicado que éste sea.

No tiene ambulantes ni corredores, y todos los trabajos los ejecuta por sí misma.

SU FIRMA: LUCAS FRAILE

ZOCODOVER—9—TOLEDO

HERALDO TOLEDANO

DIARIO POLÍTICO

AMPLIA INFORMACIÓN EXTRANJERA Y DE MADRID

DIRECTOR GERENTE: FEDERICO LAFUENTE

Suscripción.—En Toledo: Un mes 1 peseta.—En la provincia: Un trimestre 4 id.—Demás provincias: Un trimestre 6 id.—Número suelto 5 céntimos.

Anuncios.—En 1.ª plana: 25 céntimos línea.—En 2.ª y 3.ª id.: 15 id. id.—En 4.ª id.: 10 id. id.

Precios convencionales para los anuncios permanentes.

Toda la correspondencia se dirigirá al Administrador: Hombre de Palo, 17.

Apartado de Correos, núm. 14.

Se venden por Cajas á 6 pesetas, y 3 id. media en todas las FARMACIAS =

Contra Calenturas Rebeldes

Píldoras Antípicas

del Dr. Sánchez Cabezudo.

DESDE CARMENA

Formulando cargos.

Dirijo la Escuela de esta villa desde hace cinco años y hasta el presente no ha habido novedad; mas ésta se ha manifestado el día 24 de Junio en forma tal, que para mí constituye la acción más infame que se puede cometer con un funcionario, siendo el autor de tan villano proceder, el individuo contra quien se disparan estos cañonazos en HERALDO TOLEDANO.

En mencionado día celebré mi fiesta onomástica, y para felicitarle acordé el regenerador de este pueblo que visitase la Escuela la Junta local; la asistencia era casi nula, y sólo había un niño asiduo en concurrir a clase, que fué examinado por el Sr. Cura, y en muchas materias estuvo a más altura que lo hubiera estado el Secretario, que es Maestro por añadidura; tras unas cuantas preguntas a los demás párvulos que asistían, se termina el acto, y reunida la Junta, manifiesta el cacique que los niños están mal y, en una palabra, que había que poner un voto de el Maestro censura en el acta.

Como es natural, el Sr. Cura, el Médico y un padre de familia se oponen resueltamente a la consumación de la villanía, y el susodicho Secretario dice que no certifica otro acuerdo que no estuviese en armonía con lo que pretendía. Hasta donde llegaría su tenacidad, que el señor Cura, persona de gran conciencia, fiel cumplidor de todos sus deberes y mantenedor incansable de la equidad y de la justicia, tuvo necesidad de manifestar que no suscribiría en modo alguno, en unión de los demás intelectuales que componían la Junta, lo que el funcionario en cuestión estaba dispuesto a certificar.

Para que los lectores de HERALDO TOLEDANO vean la imbecilidad ó la mala fe de este funcionario, les he de decir que tres meses antes, y contestando esta Junta a determinada circular del Sr. Gobernador, en pleno manifestó que el concepto de los Maestros era excelente, y en Diciembre último, esta misma Junta escribió un acta laudatoria para el Maestro.

Estos hechos que atañen directamente a la dignidad profesional de todo ciudadano, salpicada con el lodo de la impostura y de la superchería, ha sido la causa de que las columnas de este diario publiquen la persecución intolérable que realiza el personaje en cuestión contra el elemento intelectual de Carmena, que no puede consentir la imposición de un hombre de tan poca sustancia gris como el Secretario de esta villa.

Conviene hacer constar que a todos los cargos que le hagamos sólo ha de contestar con maquiavélicos proyectos de expulsión de sus cargos a todos los funcionarios, no conociendo, sin duda, que todas las personas sensatas están de nuestra parte y que los cargos que ejercemos han sido adquiridos en forma más noble y mas legal que el que él desempeña, y por tanto, todo se estrellará contra él mismo, que ha tenido la gran habilidad para hacerse odioso de todas las personas que, seguramente, le hubieran ayudado a no salir de la Secretaría, conservando de este modo el cocido que tanta falta nos hace a todos.

No es altivez, no es orgullo, es la dignidad personal y profesional preterida la que me hace hacer saber a dicho funcionario que mientras yo tenga la persuasión del cumplimiento de mi deber, no temeré en modo alguno sus asechanzas y estaré tranquilo, sin miedo a nada ni a nadie.

Juan E. Córdoba.

Carmena 6 Septiembre 1907.

MERCADO DE TOLEDO

Precios corrientes.

Pan: De 1.^a, a 0,40 pesetas kilo; moreno, a 0,36 id. Vino: Tinto, a 0,50 pesetas litro; blanco, a 0,50 id. **Carnes:** De vaca, a 2,50 pesetas kilo; de ternera, a 3 id.; de cordero, a 1,80 id.; cabritos, a 3,75 cada uno. **Tocino:** A 2,50 pesetas kilo. **Aves y huevos:** Gallinas, a 4 pesetas; gallos, a 3,75; pichones, a 2,25 par; huevos, a 1,20 docena. **Leche:** de vacas, a 0,60 pesetas litro; de cabras, **Pescados:** Merluza de Coruña, a 2,00 pesetas kilo; ídem de Avilés, a 2,50 id.; almejas, a 1,25 id.; sardinas frescas, a 1,00 id.; escabeche de besugo, a 2,00 id.; ídem de bonito, a 2,00 id.; boquerones fritos, a 2,50 id.; melva, a 0,75 id.; anchoas, a 1,00 id.; mojama, a 3,00 id. **Varios:** Judías secas blancas, a 0,50, 0,70 y 0,60 pesetas kilo; id.; carbón, a 1,30 arroba; garbanzos, a 0,80 y 0,60 id.; longaniza, a 2,50 id.; patatas nuevas, a 0,15 id.; puyas, 0,80; camuesas, a 0,60; cangrejos, a 0,40 docena; repollos, desde 0,50 a 1,00 uno; pimientos de asar a 1,50 docena; tomates, a 0,10; pepinos, a 0,10; peras, a 0,20; ídem de agua, a 0,20; melocotones, a 0,30; judías verdes, a 0,20 id.; melones, a 0,15 sandías a 0,15; brevas, 0,40; pimientos, docena a 0,35; ciruelas, a 0,15 kilo; id. de cascabelillo, a 0,15 idem; uvas, a 0,20 id.; aceite, a 1,80 litro.

Desde Mora.

Sr. Director de HERALDO TOLEDANO.

Ultimado ya el correspondiente programa por esta Corporación municipal, han sido ya fijados en los sitios de costumbre los carteles anunciadores de la próxima feria y fiestas que, en honor del Santísimo Cristo de la Veracruz, celebrará esta villa durante los días 14, 15, 16 y 17 del actual.

Los festejos, para los cuales hay gran animación, son los siguientes:

Día 14.—Diana por la Banda municipal, solemne *Misserere* en la Iglesia parroquial, fuegos artificiales, iluminación eléctrica y concierto musical.

Estos dos últimos números en el Real de la feria.

Día 15.—Función religiosa y procesión pública, ambos actos con asistencia de las Autoridades.

Día 16.—Reparto de bonos de limosna a los pobres en el Ayuntamiento y corrida de toros, lidiándose tres bichos de D. Félix Gómez, vecino de Colmenar, y uno de D. Ramón Pereda, antes de Hernán, vecino de Orgaz. Los espadas serán: Cayetano Leal (a) *Pepe-Hillo* y Antonio Segura (a) *Segurita*, con sus correspondientes cuadrillas.

Para esta corrida se espera que sea grande la afluencia de forasteros de los pueblos inmediatos y de esa capital.

Día 17.—Cuecañas en la Glorieta y elevación de globos grotescos.

Durante todos los días de feria actuará en el teatro de Méndez-Núñez una notable compañía cómico-lírica.

La feria de ganados se celebrará en el sitio y con las condiciones de costumbre, y se espera

que, como ocurre todos los años, ha de estar muy animada.

Los días 15, 16 y 17 se repetirán: por la mañana, la diana, y por la noche, la iluminación eléctrica y el concierto musical, que van indicados en el programa del día 14.

Y esto es todo, porque el presupuesto municipal no consiente mayores desembolsos.

De todas maneras, aunque los festejos sean pocos, la gente se dispone a divertirse y, hace bien.

Van, al parecer, muy adelantados los trabajos de *comienzo de construcción* de la futura línea ferroviaria Alcazar-Mora-Toledo, pero hay aún quien desconfía de que llegue a terminarse (ó a *comenzar de verdad*), acordándose, sin duda, del fiasco hecho por la «Automovilista Toledana».

Y a propósito de la Automovilista: Todavía estamos esperando que nos conteste *cualquier día* a la pregunta que la hicimos por Mayo para que nos dijera si, como se sospechaba, había decidido prolongar a *Parla* su línea Toledo-Tembleque.

La contestación no nos hace ya falta, pues creo que podemos esperar *sentados* a que vengán por aquí esos automóviles, pero, vamos, yo creo que no había estado mal que esa Empresa Auto.... etc. contestase....

Por lo menos, aquí, así lo creemos.

Y, sin duda, estamos en un error....

Las cosechas de uva y aceituna se presentan buenísimas, pues las nubes de granizo que recientemente descargaron en este término, lo hicieron casi exclusivamente dentro de la villa, por lo cual fueron pocos los propietarios perjudicados, aunque las piedras fueron de gran tamaño.

Fué más el ruido....

Más vale así.

Y por hoy nada más.

Suyo afectísimo

El Corresponsal.

7 Septiembre 1907.

DIARIO CATOLICO

Santos del día.

Gorgonio y Gregorio, Mártires, y Sergio, Papa y Confesor, y Santa Basilia, Niña Mártir.

Cultos para hoy.

Iglesia de Padres Carmelitas.—A las cinco, y desde las seis y media a las ocho y media inclusive, Misas rezadas.

Iglesia de San Román.—A las nueve de la mañana se cantará una Misa solemne a Nuestra Señora de la Salud.

Las Cuarenta Horas en la Iglesia de Santa María Magdalena.

Academia de Infantería.

Servicio para hoy.

Jefe de servicio, Comandante D. Antonio Barदाई.—Capitán de día, D. José Letamendía.—Guardia de Prevención, Capitán D. José Fernández Macapinlac.—Imaginería, Capitán D. Alberto Caso.—Vigilancia y Visita de Hospital, Primer Teniente don Joaquín Vidal.—Clase práctica, Primer Teniente D. Carlos Pradal.

Heraldo Toledano

adelanta su información a los periódicos de Madrid que se leen en provincias.

Los insectos molestos.

Está demostrado por la práctica que existe un procedimiento positivo de verse libre en absoluto de las moscas, mosquitos, chinches, pulgas, cucarachas, polilla y hormigas. El producto a que nos referimos, y que es utilizado hace ya varios años con gran éxito en hospitales, cuarteles y buen número de casas particulares de toda España, es el insecticida LEYER. Al recomendar su uso, creemos prestar un verdadero servicio al público en general, por reunir a la vez la condición de ser completamente inofensivo para las personas.

Depósito en Toledo: Droguería de Julio González y Hermanos, calle de Garcilaso de la Vega, 1 y 3.

GRATIS

El reumatismo, jaqueca y dolores nerviosos, se curan con las lenticulas del Dr. Suberviola.

Todos los días, de cinco a seis, se dan gratis a los enfermos en la Farmacia de F. Alonso, Zocodover, 23, Toledo.

HERNIAS

Las eminencias médicas recomiendan a los enfermos el *Cinturón electro-reductor* (Braguero electro-magnético) del Dr. M. Caldeiro, por ser inofensivo y cómodo, y porque conteniendo simétricamente la hernia y desarrollando por simple contacto una suave corriente electro-magnética, hace que el tejido cicatricial adquiera la fuerza perdida y vuelva a constituirse. Es elástico y carece de inelastec. Precio, 50 pesetas.

Pídanse detalles y boletines de medidas al Dr. Caldeiro, Puerta del Sol, 9, Madrid.

ANUNCIO

Se adquila una tienda en la plazuela de Santa Isabel, junto al Cuartel de la Guardia civil. Darán razón callejón de Córdoba, núm. 4.

VENTA DE FINCAS

A voluntad de su dueño, se venden en el pueblo de Casabuenas (Toledo) las fincas siguientes:

Una casa de labor, una era empedrada, 112 fanegas de tierra de labor y 649 olivas. En Toledo, una casa en la calle del Pozo Amargo núm. 44.

Para tratar con su dueño, don M. Ramos, en Toledo, calle de Martín Gamero, núm. 7.

ARRENDAMIENTO

Se arrienda a pasto y labor, con aprovechamiento de la bellota, la finca denominada *Dehesa Nueva*, en término de Oropesa (Toledo), de la Casa del Excmo. Sr. Duque de Osuna y de Uceda.

Se admiten proposiciones por escrito hasta el 30 de Septiembre en la Administración general en Madrid, Martín de los Heros, 44, ó en la Puebla de Montalbán, D. Venancio de Echevarría.

Pliego de condiciones de manifiesto en ambos sitios y en la casa de la Dehesa.

Se admiten proposiciones por toda la finca y para cada uno de sus quintos ó millares, *Zorrera*, *La Casa* y *Astillero*.

Corramos un tupido velo sobre el pasado, olvidando para siempre aquellos malos cafés, que se tomaban antes de conocer el rico torrefacto de «La Estrella».

Punto de venta: Arrabal, 24, confitería.

IMPRESA DE LA VIUDA E HIJOS DE J. PELÁEZ

triba en esa misma indiferencia y en esa misma ignorancia; es el placer del artista que sueña, del enamorado que pasa la noche bajo las ventanas de su amada; es también el instinto del soldado, y es, sobre todo, el del jugador.

El caballero había tomado, casi sin saberlo, el camino de Trianon. Sin ir muy adornado, como se decía entonces, no carecía de elegancia ni de esas maneras que hacen que un lacayo, si tropezáis con él, no os pregunte a dónde vais. Por lo tanto, fuéle poco difícil llegar a la verja del castillo, merced a las señas que le dieron en la hostería. Desgraciadamente, la tal verja estaba cerrada, y un robusto suizo, vestido con una sencilla hopalanda, se paseaba por delante de la puerta, con las manos sobre la espalda, y en la actitud de quien a nadie espera.

—¿O el rey está aquí, ó la marquesa ha salido? se dijo el caballero. Cuando las puertas están cerradas y los criados se pasean, ó los amos no reciben, ó han salido. ¿Qué hacer?

Y tan grande como era su confianza un momento antes, tan grandes fueron su des-

—¡Peste! dijo: pongámonos a cubierto. No se trata de mojarnos.

Y se dirigió rápidamente al antro del canchero; ó si se quiere, a la casita del conserje, y entrando en ella, se arrellanó cómodamente en un gran sillón.

—¡Dios mío! ¡Cuán pesado sois! dijo; ¡y cuánta es mi desdicha! Me tomáis por un conspirador, y no comprendéis que tengo en el bolsillo un escrito para S. M. Yo soy de provincia; para vos sois un tonto.

El suizo, por toda respuesta, se dirigió a un rincón, así su alabarda, y permaneció en pie con el arma en la mano.

—¡Cuándo os marcháis! exclamó con voz de estentor.

La querrela, un momento suspendida, empezaba de nuevo, bajo un aspecto aún más grave, y las gruesas manos del suizo temblaban de una manera extraña sobre su pica. Yo no sé lo que iba a suceder, cuando volviendo de pronto la cabeza, exclamó el caballero.

—¡Ah! ¿Quién es quien llega?

Un joven paje, montado en un arrogante caballo (no inglés, pues en aquel tiempo no estaban de moda las piernas flacas), llegaba

—Porque eso ni me incumbe ni os importa.

—Escuchadme, amigo mío. El rey no está aquí, y yo ni tengo carta ni audiencia. Tomad esto para beber, y dejadme entrar.

Al decir esto sacó del bolsillo algunas monedas de oro. El suizo volvió a medirle de pies a cabeza, con una mirada llena del más soberano desprecio.

—¿Qué es eso? dijo. De ese modo tratáis de penetrar en un sitio real? Mirad no sea que en vez de haceros marchar os haga detener.

—¡Tú, canalla! exclamó el caballero encolerizándose de nuevo y volviendo a empuñar la espada.

—¡Yo! ¡Yo! repetió el suizo.

Más durante este diálogo habíase cubierto el cielo de nubes, cual si amenazase una tormenta. De pronto brilló un relámpago, oyóse un trueno formidable, y empezó a llover.

El caballero, que tenía aún en la mano sus monedas de oro, vió caer sobre sus empolvados zapatos una gota de agua del tamaño de un escudo pequeño.

aliento y su turbación. Este solo pensamiento. «El rey está aquí», le espantó mucho más que la vispera estas palabras: «El rey va a pasar; porque entonces se trataba de lo imprevisto, y ahora era cuestión de aquella mirada fría, de aquella majestad inaprehensible.

—¡Ah! ¡Dios mío! ¿Qué cara pondría yo, si penetrando como un aturdido en este jardín, fuese a encontrarme cara a cara con ese soberbio monarca, tomando café a orillas de un arroyuelo?»

Y el pobre enamorado creyó aparecérsele la silueta de la Bastilla, en vez de la imagen risueña y encantadora de la marquesa; A medida que reflexionaba, desvanecíase más y más su esperanza.

—Y sin embargo, se dijo, ni yo hago mal, ni el rey tampoco. Yo reclamo contra una injusticia; ¡yo, que nunca he murmurado de nadie! ¡Fui ayer tan bien recibido en Versalles!... ¿Estuvieron tan atentos los lacayos?... ¿Qué debo temer? ¡El hacer una tontería? Pues haré otras que reparen el mal que esta cause.

Y acercándose a la verja, la empujó con un solo dedo: la verja no estaba cerrada,

Información telegráfica y telefónica.

Desde Madrid.

Denuncia de un periódico.

Se ha hablado esta tarde de la denuncia que ayer sufrió *España Nueva*. Afirmó el periódico denunciado que sólo ha dirigido censuras al Presidente del Consejo y los Ministros y en el número de hoy muéstrase el batallador periódico enérgico al dar cuenta del percance que ha sufrido.

Conferencia importante.

Atribúyese gran importancia para nuestra situación internacional a la conferencia que han de celebrar mañana en San Sebastián, nuestro representante en París Sr. León y Castillo y el Presidente del Consejo.

El Sr. Maura dará cuenta a S. M. el Rey de las últimas impresiones del Gobierno respecto a los conflictos de Marruecos, conviniendo luego, de acuerdo también con el Ministro de Estado, las instrucciones que han de darse a nuestro Embajador cerca de la república francesa.

De Marruecos.

Insístese en dar como cierta la llegada de un delegado de las kabilas a Casablanca, preguntando al General Drude, una vez que se halló en presencia suya, qué condiciones fijaría para establecer la paz, y que el General francés contestó que transcurridas cuarenta y ocho horas que les concedía, continuará las operaciones si antes no se presentaban los Jefes de las kabilas y le entregaban a los promovedores de los actuales sucesos, para fusilarlos delante de los demás moros de Casablanca.

Aparte esto, de cuya exactitud, por no tratarse todavía de informes oficiales, no puede responderse, no hay de Marruecos noticias concretas, aunque sí pormenores de sucesos ya conocidos y detalles de incidencias que pueden entretener, pero no satisfacer por completo la opinión pública.

Los Corresponsales de *La Correspondencia*, *El Imparcial* y *Heraldo de Madrid* publican extensa información, que no reproducimos porque, como antes digo, nada concreto pueden indicar.

Lo que sí se sabe es que a las proximidades de Casablanca afuyen moros de varias kabilas además de las que han venido sosteniendo la lucha con los franceses.

Hay gran ansiedad por conocer el desarrollo que puedan tener las operaciones que prepara el General Drude.

Los marinos chinelos.

Siguen siendo en Barcelona muy obsequiados los marinos argentinos.

En el banquete con que ayer fueron agasajados hubo brindis entusiastas del Alcalde de Barcelona y el Comandante Wilson.

De Bilbao a San Sebastián.

Telegramas oficiales dan cuenta de haber salido esta mañana la Reina Victoria en automóvil de Bilbao para San Sebastián, donde ha debido llegar esta noche.

Han acompañado a la Soberana en el auto-

móvil su dama la marquesa de Salamanca y el General Pacheco.

No hay tal crisis.

De una manera enérgica, y calificándolos de pura fabula, ha desmentido el Ministro de Estado en San Sebastián, ante los periodistas que fueron a visitarle, los rumores de crisis.

Entre la Corona y el Gobierno—ha dicho el Sr. Alledésalazar—ha existido respecto al conflicto de Marruecos, como en todas las demás cuestiones, perfecta unanimidad de criterio, desde el principio de surgir el conflicto.

Eso de los rumores de crisis parece tema obligado, y como en todo el verano se ha dicho nada, era, sin duda, preciso decir algo.

Información telegráfica.

Un incendio.

San Antonio (Tejas). 8.—Un despacho de Coahuila (Méjico) refiere que, a consecuencia de una explosión de grisú, ha estallado un incendio en las minas «Esperanza».

Hay 27 muertos y numerosos heridos.

De Macedonia.

Atenas, 8.—Se dice que uno de estos días celebrarán los Comités búlgaros una reunión, en la que, después de tratar del cambio que ha sufrido su situación, de examinar las instancias presentadas al Gobierno de Bulgaria y al Exarcado, se discutirá la suspensión de la acción de las bandas búlgaras que peleaban en Macedonia.

Chinos que se sublevan.

París, 8.—Dicen de Cantón que las tropas chinas del distrito de Emgshing se han sublevado.

La conferencia de la paz.

La Haya, 8.—La conferencia celebró ayer su quinta sesión en pleno, adoptando sin oposición el informe redactado por el Delegado francés Mr. Renault sobre el proyecto de Reglamento referente a la ruptura de hostilidades.

También ha aceptado sin oposición el informe presentado por M. Borel, Delegado suizo, acerca del proyecto de avenencia en cuanto se refiere a los derechos de los Estados neutros en caso de guerra continental.

La huelga de Amberes.

Bruselas, 8.—La huelga de los *dockers* se extiende por momentos y se teme que lleguen a paralizarse por completo los trabajos del puerto si los obreros que trabajan aún hacen causa común con los huelguistas.

Estos reciben socorros considerables.

Los ingleses que han comenzado a trabajar a bordo de los buques se niegan a continuar si no les garantizan la seguridad de sus personas, pues constantemente se ven amenazados por los huelguistas.

Marinos japoneses.

Trieste, 8.—Los navíos de guerra japoneses *Tsukuba* y *Chitose* han llegado a este puerto y han cambiado sus saludos con la plaza y con las baterías del yate *Lacrome*, a bordo del cual se embarcó el Conde Montecuccoli, Comandante de Marina.

Entre este último y el Vicealmirante Ijima se han cambiado las visitas de cumplido. Después el Vicealmirante japonés estuvo en el Palacio del Gobernador y en el Ayuntamiento.

El Conde Montecuccoli ha dado a bordo del yate *Lacrome* un almuerzo en honor de los marinos japoneses.

utilidad para cuantos quieran conocer dichas posesiones, puesto que en el expresado mapa se hallan Centa en escala de 1 x 70.000; Melilla, 1 x 40.000; Islas Chafarinas, 1 x 20.000; Islas Alhucemas, 1 x 20.000; Alborán, 1 x 20.000.

Dicho mapa, tirado a siete colores, permite descubrir a simple vista la topografía del terreno.

Este mapa, lo mismo que los de las provincias de España, se vende en todas las librerías, montados en tela y con su correspondiente carpeta, al precio de dos pesetas.

Tenemos las mejores noticias respecto a un Cinematógrafo que, por una Empresa de Madrid, se piensa instalar en el paseo de Zocodover.

Dicho espectáculo estará montado con arreglo a los últimos adelantos y con gran lujo y esplendor en su decorado.

La procesión de Nuestra Señora de la Salud, que se celebró ayer tarde, estuvo muy concurrida.

Sucesos locales.

Los del sábado.

Mariaño Jiménez y Benito Nieto, son dos excelentes operarios de la Fabrica de Armas, pero cuyas relaciones son tan amistosas al parecer como las que existen en la actualidad entre las potencias europeas y Marruecos.

Anteayer, en la puerta de dicho establecimiento, se permitió algunas bromas más o menos inocentes y con más o menos puntas, el Mariano con el Benito, el que escuchó pacientemente las inectivas; pero Mariano, observando que Benito se callaba, dijo «aquí no peco», y continuó la tabarra.

Amostazado el Benito y harto de tragar veneno, se lanza sobre su «interlocutor» y le administra una regular dosis de sopapos, mamporros y puñetazos, terminando por sacar una hermosa faca con la que tiró tres viajes al Mariano, sin herirle afortunadamente, gracias a la agilidad de Mariano, que se libró de las acometidas, haciendo quiebras y regates a cuerpo limpio.

Varios compañeros que presenciaron la cuestión, intervinieron en el lance, separando a los contendientes, los cuales deben olvidar sus rencillas, echando pelillos a la mar y encontrarse dispuestos a partir un piñón, según es obligado entre buenos camaradas.

Un individuo, vecino de Mora, que además de ser vecino de Mora es torero de afición, que además de ser torero de afición, se llama de mote el *Jaqueta chico*, se encontraba además el sábado en una taberna, que no recordamos, discutiendo con el distinguido y conocido joven local, apodado el *Arapiés*, sobre quién era mejor torero de los dos, y agriándose el vino que habían embaulado o agriándose la cuestión, que para el caso es lo mismo, liquidaron sus diferencias con una docena de papirotazos, la docena del fraile, no llegando a dos docenas por impedirlo el tabernero.

Los de ayer.

No montes en bicicleta si no quieres hacerte la pascua.

Un dependiente joven del Sr. Benegás tuvo ayer dos desgracias. La desgracia de ocurrirsele montar en bicicleta y la desgracia de caerse de la máquina que, cual «chipógrifo violento», marchaba rápida, veloz como marcha la tierra por los espacios interplanetarios.

El joven dependiente, en medio de sus desgracias, tuvo la suerte de no caer de cabeza aunque sí de manos, en las que se produjo algunas erosiones.

Mal se «anda» a pie, pero peor se «anda» a veces en coche, como podrá juzgar el lector que viere y comentare lo que sigue:

Un vehículo particular se dirigía ayer tarde a la dehesa de Pinedo, cuando, al pasar frente

a la Plaza de Toros se le salió una rueda, originando la caída al suelo del cochero, quien resultó ileso del accidente, como asimismo las personas que ocupaban el coche.

Estos contratiempos se suprimen suprimiendo el coche.

Toledanerías

¡Olé! ¡Viva el progreso!

Esto del progreso lo dicen bastantes socios de Zocodover y de algunos Casinos locales, que también son otra especie de Zocodover.

Aquí o acá, en esta bendita, con agua y sin ella, tierra toledana se ha desarrollado una epidemia taurínomo-gremial que, a juzgar por las trazas, va a tardar un tiempo en desaparecer que en acabar el famoso y ya legendario mercado de la no menos legendaria y famosa Plaza de las Verduras.

En cuanto media docena de sujetos, más sueltos que sujetos, pertenecientes a un oficio de los asociados o de los libres, se reúnen en cualquier Club vinícola, vulgo taberna, y comienzan a discutir las condiciones toreras del toledano Eleno Fernandez (a) *Agujetillas*, picador de toros *per accidens*, o sea en calidad de reserva por las Empresas, se sienten también «diestros» y comienzan a diestro y siniestro a organizar becerradas «con un fin benéfico» según rezan los carteles.

Después el beneficio no aparece ni siquiera por los cerros de la Virgen del Valle, pero los aficionados se divierten y lucen sus gallardías, vamos al decir, con los cuartos del público bonachón que acude al circo dispuesto a donar «gratuitamente» la benevolencia que los *pogramas*, frase asimismo de los indicados sujetos sueltos, solicitan.

Al paso que vamos, paso de automóvil, de esos que nos visitan de vez en cuando, y que llevan una gran velocidad por nuestras históricas aunque estrechas calles, esperamos que en lo que resta de buen tiempo organicen su correspondiente becerrada todas las entidades locales.

¡Todo sea por la beneficencia!

Vuelvo a repetir ¡olé y viva el progreso! Con estas demostraciones de nuestra cultura seguiremos labrando la historiada historia de España y borremos la trivial afirmación de Alejandro Dumas.

«¡El Africa comienza en los Pirineos!»

Anteayer sábado fué recogida por la policía urbana, con mucha urbanidad, a los panaderos (otra epidemia de Toledo, de su arrabal y de las Covachuelas) una respetable cantidad de pan falta de peso.

La noticia la dió *HERALDO TOLEDANO*, al cual no he visto todavía decir que les ha sido ocupado a los respetables industriales del caso un pauli sobrado de un gramo.

«El pan nuestro de cada día dánosle hoy», etcétera.

Se ven en el mundo cosas raras, *verbi gracia*, que un panadero se arruine.

Otra cosa rara es que un panadero, hombre de harina, «se meta en harina».

Es lo que ellos dirán, «donde no hay harina todo es mohina», y el que más y el que menos de ellos procura que no le falte, no ya la harina, sino el salvado, alimentó de seres de orden inferior a los humanos.

Y va de cuento.

«Estó ya es harina de otro costal».

Se moría un hombre gracioso, si bien maldita la gracia que ésto le hacía.

Faltándole unos momentos para espichar, hizo venir a dos amigos suyos, panadero y molinero, respectivamente.

Colocólos a uno y otro lado de la cama y exclamó entonces:

—¡Gracias, Dios mío, porque me concedes morir como Tú en el Calvario, entre dos amigos, de lo ajeno!

Florentino Moreno.

abrióla, y entró resueltamente: el suizo se volvió a él con aspecto enojado:

—¿Qué queréis? ¿A dónde vais?

—A ver a Mad. de Pompadour.

—¿Tenéis audiencia?

—Sí.

—Veamos la tarjeta.

No se trataba ya de la marquesa del día anterior, ni había allí ningún duque de Aumont. El caballero bajó tristemente la mirada, y notó que sus medias y las hebillas de sus zapatos estaban cubiertas de polvo.

—Había cometido la falta de ir a pie en un país en donde no se andaba.

El suizo bajó la mirada también, y le midió, no desde la cabeza a los pies, sino de pies a cabeza. El traje le pareció digno, pero encontró el sombrero algo atravesado y la peluca sin empolvar.

—Si no tenéis tarjeta de audiencia, ¿qué queréis?

—Hablar a Mad. de Pompadour.

—De veras? ¿Y creéis que eso sea cosa tan fácil?

—No lo sé. ¿Está aquí el rey?

—Puede ser. Idos, y dejadme en paz.

El caballero no quería encolerizarse, pero aquella insolencia le hizo palidecer.

—Algunas veces, he despedido a los lacayos, dijo; pero nunca he sido despedido por éstos.

—¡Yo! ¡Yo un lacayo! exclamó el suizo.

—¡Lacayo, portero, criado o ganapán, poco importa!

El suizo dió un paso hacia el caballero con los puños crispados y el semblante encendido.

El caballero, vuelto en sí por la apariencia de una amenaza, levantó ligeramente el puño de la espada:

—Ved que soy noble, le dijo; y que solo cuesta treinta y seis libras el tender a un rústico como vos.

—Si vos sois noble, caballero, yo sirvo al rey; cumplo con mi deber, y no creáis....

En este momento se oyó a lo lejos, en dirección al bosque de Satory, el ruido de varios cuernos de caza. El caballero soltó la empuñadura de su espada, y olvidó la comenzada querrela.

—¡Hola! dijo: es el rey que sale a cazar. ¿Por qué no me lo habéis dicho desde luego?

á todo escape. El camino estaba mojado por la lluvia y la verja cerrada.

Después de vacilar un momento, el suizo abrió la verja, el paje espolé a su caballo; éste, detenido un momento, quiso continuar su carrera, mas tropezó, resbaló sobre la húmeda yerba y cayó al suelo.

Es incómodo y hasta peligroso el tratar de levantar un caballo caído. No hay látigo que lo consiga. El movimiento de las piernas del caballo, que hace lo que puede, es muy desagradable, sobre todo cuando se tiene una pierna cogida debajo de la silla.

El caballero, sin pensar en estos inconvenientes, corrió en ayuda del caído, y lo hizo tan bien, que levantó al caballo, y sacó de debajo de él al jinete. Pero este estaba cubierto de lodo, y solo podía andar cojeando. Transportado, como se pudo, a la casa del conserje, y sentado en el sillón, dijo al caballero:

—Seguramente sois noble, y aunque me habéis hecho ya un gran servicio, podéis hacerme otro mayor. Ved aquí un mensaje del rey para la señora marquesa, mensaje muy urgente, como habréis podido verlo, puesto que por llegar cuanto antes hemos

Por este medio veremos de llegar hasta esa temida marquesa, etc., etc., etc.

Ahora bien, el caballero se interesaba poco en nada de esto; parecía que refiriendo su aventura la lastimaba; decía que el azar había hecho en su favor una cosa inaudita, increíble, y que lo sucedido debía quedar como un secreto entre él y la fortuna; y que el confiar ese secreto al primero con quien tropezase, era quitarle su mérito y mostrarse indigno de él.

—Ayer, añadía, fui solo a Versailles; hoy iré solo también a Trianon.

Trianon era la residencia de la favorita.

Este modo de discuirr puede y debe parecer estravagante a las gentes que calculan, que nada desconfían y confían a la casualidad lo menos posible; pero las personas más frías, como hayan sido jóvenes (porque no todos lo somos, ni aun durante la juventud), han podido conocer ese extraño sentimiento, débil y osado, peligroso y seductor, que nos arrastra a nuestro destino: nos sentimos ciegos, y queremos serlo; ignoramos a dónde vamos, y no obstante, marchamos adelante. Todo el encanto es-